

2023年12月29日,2023年宝鸡市“四季村晚”之“冬晚”在太白县鳌山滑雪场举办。

文化  
观察  
WEN HUA GUAN CHA

接地气、聚人气、鼓士气——

# “四季村晚” 为乡村振兴注入文化活力

本报记者 麻雪

日前,文化和旅游部办公厅发布《关于开展2024年“四季村晚”活动的通知》,安排部署2024年“四季村晚”各项工作。作为国家公共文化服务体系示范区,宝鸡2024年“四季村晚”相关工作随之展开。

2023年,我市先后在眉县、陇县、凤县、太白县举办“四季村晚”市级示范展示活动,并在各县区举办县区级“村晚”近百场,线上线下服务群众近300万人次。特别是太白县咀头镇塘口村被文化和旅游部遴选为全国“四季村晚”示范展示点。



2023年6月15日,2023年宝鸡市“四季村晚”之“夏晚”在陇县天成镇举办。



2023年10月27日,2023年宝鸡市“四季村晚”之“秋晚”在凤县双石铺镇举办。

“四季村晚”以乡村为舞台,让农民唱主角,集聚乡村资源,促进文旅融合,推进移风易俗,树立文明乡风,为新时代乡村振兴注入了文化活力。

## 村口冰雪随乐舞

“四季村晚”活动是由文化和旅游部、农业农村部、国家乡村振兴局共同发起的“大地欢歌”全国乡村文化活动年十二项特色活动之一,分为春季热启动、夏季大联欢、秋季庆丰收、冬季暖回顾四个阶段,集中展示乡村丰富多彩的群众文化活动,旨在深入实施乡村振兴战略,全面推进乡村文化振兴,激发新时代乡村振兴的文化活力。2023年3月,文化和旅游部、省文化和旅游厅相继下发《关于开展“四季村晚”活动的通知》,宝鸡市第一时间响应,制定了全年专项工作计划。

在2023年底,全国冬季“村晚”宝鸡市太白县咀头镇塘口村示范展演活动在鳌山滑雪场举行,这场活动融合在“宝鸡冬季文化旅游活动太白县冰雪旅游季启动仪式”中,线上线下共260万人次观看演出。

在滑雪场举办的这场冬季“村晚”可谓精彩纷呈,记者在现场感受到,它不单单是一场文艺演出,更是融合了当地村民深入参与,以及生态保护、体育运动、非遗展示、特产展销等多项元素,做到了文旅商体深度融合。

作为这场冬季“村晚”的总导演,市群众艺术馆馆长麻艳介绍道:“我们提前邀约当地几个村子的普通村民以及文化志愿者,作为演出重要的一部分,以锣鼓、秧歌、舞蹈、社火等表演形式,将舞台上下融为一体。同时,在挑选、编排节目时,注重接地气、地域文化特色,做到群众演、群众看。那些节目都是专门编排的,之前没有现成的,给观众耳目一新的感觉。”

这场冬季“村晚”的成功举办,也宣告陕西入选2023年全国“四季村晚”的12场示范展示活动全部实施完毕。这场“村晚”着力由文艺演出,向文化和旅游节庆展示、群众文艺展示、特色文化传承、好物美景推介等相结合转变,让滑雪者、游客、参演和观看节目的人等,都收获了喜悦的旅游体验感,同时,更为探索文旅融合发展路径、推动文旅事业高质量发展作出了积极的贡献。

值得一提的是,在不久前的龙年正月十三,2024年全国春节“村晚”示范展示暨千阳县元宵节文艺演出在千阳举行,网络直播开启,为千阳县的父老乡亲 and 全国观众上演了一场春天的文化盛宴。活动对千阳县

苹果师傅、奶山羊专家、绣娘、蜂农、保姆、技工等六大劳务品牌进行了展示,整台晚会节目精彩纷呈,全面展示了千阳县乡村振兴的成果和千阳的文化旅游资源。这场2024年开年的全国示范展示“村晚”,为我市今年的“村晚”开了一个好头。

## 乡间花香伴乐章

近几年,眉县的大樱桃享誉全国,吃过了酸甜可口的大樱桃,你看过大樱桃的花吗?比起樱花,它们更加绚烂。

2023年3月,宝鸡市“2023年大地欢歌 四季村晚”暨眉县齐镇第四届樱花节系列活动,在眉县齐镇斜峪关村的大樱桃田间广场举行,这场活动也拉开了我市“大地欢歌”乡村文化活动年暨“四季村晚”系列活动的序幕。

由村民自导自演的独具西府特色的文艺作品,经过市群艺馆艺术专干的辅导提升,纷纷登台亮相,现场千余名观众掌声、叫好声此起彼伏,线上直播点击量节节攀升,让村民们在家门口欣赏到了文化盛宴。最让人应接不暇的是,舞台周围争艳怒放的大樱桃花,烂漫璀璨,预示着丰收的喜悦,让人感受到愉悦和满足。

记者在斜峪关村的“村晚”采访时,村民王绣花说:“‘村晚’不光让我们看到了好看的节目,还带动了我们的农产品销售,真让人很高兴。而且听说,我们村的‘村晚’还是全市‘村晚’的第一场,让人骄傲得很。”

为了让更多群众享有高品质的文化生活,我市积极推动文化活动进入田间地头,将“村晚”舞台搭在湖光山色的乡村、建在热火朝天的田间地头,遴选那些冒热气、聚人气、接地气的节目。在“四季村晚”这里,文化工作者与村民热情互动,“双向奔赴”。

## “村晚+”不断多元化输出

2023年6月,“大地欢歌 秀美天成”陇县夏季“村晚”,在避暑胜地——陇县天成镇上寨子村精彩亮相。当地土生土长的非遗项目和民俗表演引发观众强烈共鸣,陇州秦鼓、陇州社火展示了陇县独特的传统民俗文化,原创歌曲《最美家乡是陇州》《美丽的关山草原》等,用歌声歌颂了陇州的秀美风景,全方位展示陇县、宣传陇县,助力陇县文旅融合发展。

2023年10月,凤县双石铺镇兴隆场村成功举办了“大地欢歌 醉美双镇”凤县秋季“村晚”。结合凤州苹果丰收季,开展了



2月22日,2024年全国春节“村晚”示范展示活动在千阳县举办。毛丽娜摄



2023年3月22日,2023年宝鸡市“四季村晚”之“春晚”在眉县齐镇举办。

“苹果王”评选及吃苹果比赛等乡村趣味游戏,庆祝农民丰收的同时,宣传展示了凤县的羌族文化、凤县民歌舞蹈和花椒、苹果等经济作物,为乡村振兴注入文化动力。

“四季村晚”文化品牌建设和打造,通过线下演出和线上直播,形成了乡村独特的宣传窗口,以“农”为根基、以“文”为神韵、以“旅”为表现,农文旅融合创新发展。“村晚+”的不断多元化输出,盘活了乡村资源,激发了乡村振兴活力。

记者采访了解到,我市将继续扎实推进文旅赋能乡村振兴工作,聚焦打造乡村振兴宝鸡样板标杆,激发农文旅融合活力,点燃乡村振兴新引擎。坚持以文塑旅,以旅彰文,主动融入“农文旅”的乡村振兴新坐标系,助力“四季村晚”这一文化品牌打造,为乡村振兴增动力、强合力、添活力。

2024年,我市坚持农民唱主角,以春、夏、秋、冬的“村晚”中省、市、县三级示范展示为重点,引导带动“村晚”活动花开四季、常办常新。突出以乡村为中心,坚持农趣农味,真正做到热在乡村、乐在群众。不断擦亮“村晚”品牌,丰富活动内涵,集聚乡村资源,树立文明乡风,激发新时代乡村振兴的文化活力,为庆祝新中国成立75周年营造良好氛围。

(本版照片除署名外均由市群众艺术馆提供)